

巩义鲁庄:29面“好人家庭墙”助推乡风文明

“好人家庭墙”是村庄的一道风景

“这是我们村的‘好人家庭墙’，你可能之前没见过吧？”在鲁庄镇罗彦庄村村委大院不远处，村民王文玉指着一面十分醒目的“好人家庭墙”，语气里满是自豪。

这面墙上，先是组别，紧接着是用黑笔写着的密密麻麻的名字，有个别户主名字被涂成了金色。墙的前面摆着长方形的石桌和石凳，石桌的两边分别写着：通情达理做人，心平气和说事。

问及“好人家庭墙”的用途，罗彦庄村支部书记李洪森说：“以家庭中最高龄的老人为户主，名字被写到墙上，经过每个季度一次的评选当上‘好人家’的，户主的名字会变成金黄色。”

村委主任李长乐告诉记者，名字变成金色可不是那么容易的事，一个人好不好，一家人，一个家族都好才是好，那些侵占公共财物、不赡养老人、邻里不和、小偷小摸的家庭，3年内将不能参加“好人家”评选。

说起那些石桌石凳，他们异口同声地说，小物件有大作用，家庭出现矛盾，邻里发生纠纷等，再大的火，只要往那一坐，大家都能心平气和地沟通，最终握手言和。

“一个好人，就是一面旗帜。这些看得见、信得过、学得来的身边榜样，接地气、贴民心，更具说服力，也更能教育人。”该村村委主任李长乐说。



29个村全部建成了“好人家庭墙”

站在鲁庄镇所在地鲁庄村文化长廊前，感受到的是一种浓厚的文化气息。乡村的夏天，不像城里那么炎热，老人们悠闲地坐在长廊的水泥凳子上，或聊天，或闭目养神。

记者了解到，鲁庄村共有17个村民小组，农户1380户，村民5680人，在鲁庄镇辖区的29个村中可算是一个大村。如何让村民们和谐共处呢？

“不等扬鞭自奋蹄。”是80岁高龄老党员姚松宾的口头禅。耄耋之年，他依然精神矍铄，坚持参加每月28日的党员学习日活动。村民说，他是最有资格被金榜题名的，可是，老人的名字并不在墙上。

联系上老人，他说，在鲁庄镇向各村推广“好人家庭墙”之初，他就向村支书提出，作为一个老党员，他要把评选的机会和荣誉让给别人，希望更多的村民发扬鲁庄精神，争做好人。

鲁庄镇人大主席曹勉介绍，每个村好人家庭墙的建设都采取高标准，有手写的，有高档广告材料制作的，建设预算从3000元到3万元不等，根据各村户多户少的实际情况，力争建成全村人心中的“祠堂”，让“好人家庭墙”成为全村最瞩目的地方。这是鲁庄镇为促进乡风文明、实施乡村振兴，扎实开展“摘星夺旗创三宜”活动的重要举措。

家庭纷争不断，“好人家庭墙”化恩怨

这里没有城市的喧嚣，没有城市的车水马龙，后林村显得宁静干净，可以听到鸟儿清脆的叫声。有谁能算得出，“好人家庭墙”前的石桌石凳上到底有多少故事发生？

有弟兄三个，因为家庭纠纷，磕磕绊绊地过了十几年。还闹到了民调室、法院，弟兄三个各执一词，互不相让。支部书记杨洪福、村委主任曹西信出面协调让当事人坐在“好人家庭墙”前的石桌石凳上，并告诉他们，家庭矛盾将会连累一家子及一家子的人上不了“好人家庭墙”，后代也不能上，面对着“好人家庭墙”，他们突然就安静了，那些所谓的利益和骨肉亲情相比又算得了什么？从石桌石凳旁起身，他们有了共同的心愿，争取早日金榜题名，为家族争光。

还有一户，兄妹五个，因为老人的赡养问题，惊动了家里所有的亲戚、电视台的小丽帮忙等。拍桌子、瞪眼睛，在一次次争吵中凉薄了亲

情。也是在“好人家庭墙”前，他们最终冰释前嫌，妥善处理了老人的赡养问题，使老人老有所依、老有所养、老有所乐。

坐在小相村“好人家庭墙”前的石凳上，“通情达理做人，心平气和说事”这两行字又出现在记者面前。好人墙的旁边就是幼儿园，去时，正赶上孩子放学，一个孩子拉着妈妈的手来到“好人家庭墙”面前，指着上边的字说：“妈妈，哪个是爸爸呀？为啥还有名字是黄色的呀？”年轻的妈妈摸着孩子的头说：“乖，爸爸的名字是不能出现的，每个家庭只有户主的名字在上边，咱们一会儿回去就和爷爷商量，开个家庭会，一家人共同努力咱争取早日当上好人家。”

村委主任崔光周介绍：自从有了“好人家庭墙”，村民们的整体素质得到了普遍提高。遇到难解的疙瘩都能站在他人的角度思考问题，多问几个为什么，确实让许多矛盾迎刃而解了。

一个好人一盏灯，一个典型一面旗。

位于巩义市西南部的鲁庄镇，南依中岳嵩山，北望洛水邙岭。这里是一片生机勃勃的田野，也是荟萃好人力量、释放好人效应的沃土。

如何让“好人元素”更好地融入乡镇建设之中？如何让“好人精神”凝聚更多力量？鲁庄镇党委书记王东表示，就是要通过好人示范、典型带动，探索破解乡风文明道德建设之策，不断助推乡村振兴。

从2018年9月启动建设以来，全镇29个村已全部建成“好人家庭墙”，表彰好人家117户。如今，在鲁庄镇已初步形成了“一个好人带出一批好人”的雁阵效应，引来了乡村文明振兴的满园春色。

郑报融媒 李晓霞
巩义时报 吴瑞霞 文/图



有摩擦就到“好人家庭墙”下说事

走近海拔近800米的五顶坡村时，一幅幅手绘画吸引了记者的目光，贫困人员手扶锄头一脸阳光，还有人高举发家致富的牌子，举起大斧头向懒惰宣战……一幅幅漫画不仅幽默风趣，还有一定的教化意义。

村民杨恩道讲了一个故事，有个妇人，在俺王东书记入户调研的时候说：“王书记，俺的弟媳妇和婆母吵架还动手了，总不能连累一大家子都评不上好人家吧？俺觉得老丢人，和她当妯娌俺算是倒

霉完了。”“这好办，这三年间，你弟媳只要改正错误，和一大家子关系处理融洽，不惹气了，三年后还能评，你得好好做做弟媳的工作。”“那中，她要是再找事我也不会愿意，书记放心，俺这一家子的工作我来做。”

有事了就坐到“好人家庭墙”那里说事，这是五顶坡村人常说的一句话。有比较、有动力、有目标，小村也能干大事。记者还了解到，鲁庄镇的党员先锋示范岗就是从五顶坡村发起，并迅速在全镇推广。

用“好人力量”助推乡村文化振兴

鲁庄镇人大主席曹勉告诉记者，自从“好人家庭墙”在鲁庄镇各村推广以来，今年上半年，没有新增一户民事、上访事件，七八万人的大镇，矛盾也不少，但是都能在“好人家庭墙”下心平气和地说理、论事，效果显著。

如今，鲁庄镇的乡村振兴之路正依托着“好人家庭墙”和好人墙前的一个个生动的故事而越走越宽。自2018年9月以来，鲁庄镇共表彰“好人家”117户，29个村里也掀起了学习好人、崇尚好人、争当好人的热潮。鲁庄镇党委副书记、镇长曹报锋说，“好人家庭墙”的设立，不仅传递了身边的正能量，还弘扬了新风正气。“好人家庭墙”既是课堂又是阵地，还是村民接受文

明教育的好场所，更是广大群众邻里和谐、邻里相望、邻里互助的一个平台。

鲁庄镇党委书记王东表示，下一步鲁庄镇将以“好人家庭墙”建设和好人家庭评选为抓手，用好“好人家庭墙”下的矛盾调解说事处，进一步探索创新农村治理的方式方法。

“好人家庭墙”是倡树移风易俗的有效探索，更是助力全市“摘星夺旗创三宜”的生动实践。”巩义市委常委、宣传部长史建伟表示，“好人家庭墙”来源于群众，身边事感动身边人，真实亲切；“好人墙”影响着群众，让“身边好人”与群众天天见，让向上向善成风化人，让文明之风徐徐拂遍巩义大地。

